

**Заключение диссертационного совета МГУ.051.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «11» декабря 2025 г. № 13

О присуждении Марзанову Ахмеду Юсуfovичу, гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата юридических наук

**Диссертация «Международно-правовой статус Святого престола и Государства
Град Ватикан» по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки принята к защите
диссертационным советом МГУ.051.3, протокол № 11 от 23 октября 2025 г.**

Соискатель Марзанов Ахмед Юсуfovич 1999 года рождения, в 2025 году окончил юридический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Соискатель работает в Коллегии адвокатов «Московская городская коллегия адвокатов «Делькредере» в должности юриста.

Диссертация выполнена на кафедре международного права юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры международного права юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», **Кремнев Петр Петрович**.

Официальные оппоненты:

Бекяшев Дамир Камильевич – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой международного права международно-правового факультета ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»;

Боклан Дарья Сергеевна – доктор юридических наук, профессор, заместитель руководителя департамента международного права факультета права ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»;

Лихачев Максим Александрович – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры международного права ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в науке международного права, наличием многочисленных публикаций в данной сфере исследования.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях,

рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Марзанов А. Ю. Государственный строй Града Ватикан и внутреннее устройство Святого престола в свете вопроса о международной правосубъектности папства // Конституционное и муниципальное право. 2024. № 8. С. 59–66. (0.46 п.л.). Импакт-фактор 1,132 (РИНЦ).
2. Марзанов А. Ю. Обзор доктринальных воззрений на международную правосубъектность Святого престола в XIX и первой половине XX вв. // Московский журнал международного права. 2025. № 1. С. 17–30. (1.62 п.л.). Импакт-фактор 0,964 (РИНЦ).
3. Марзанов А. Ю. Особенности участия Римского престола и Государства Град Ватикан в дипломатических и консульских сношениях // Евразийский юридический журнал. 2025. № 2 (201). С. 43–46. (0.46 п.л.). Импакт-фактор 0,108 (РИНЦ).
4. Марзанов А. Ю. Международно-правовой статус Римского престола и Папского государства до 1870 г.: особенности внутреннего устройства // Право и государство: теория и практика. 2025. № 2. С. 44–47. (0.81 п.л.). Импакт-фактор 0,179 (РИНЦ).

На автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение научных задач, имеющих важное значение для развития отечественной науки международного права.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Наименования «Святой престол» («Апостольский престол», «Римский престол») и «Государство Град Ватикан» («Град Ватикан») обозначают не одного и того же субъекта международного права, а две отдельные международные единицы, которые возникли в разное время и обладают неодинаковой юридической природой. Как демонстрирует анализ межгосударственной практики, в настоящий момент оба образования признаются отвечающими основным критериям наличия международной правосубъектности: способны непосредственно заключать международные соглашения, нести ответственность по международному праву, устанавливать дипломатические и (или) иные официальные отношения, а также участвовать в работе межгосударственных организаций, органов и конференций.

2. Святой престол следует определить как руководящее учреждение Католической церкви, которое представляет собой суверенную (независимую)

нетерриториальную единицу. В широком смысле он включает в себя папу и духовно-религиозную администрацию (Римскую курию), содействующую верховному понтифику в управлении делами Церкви и представлении ее интересов в международном общении. Таким образом, в состав Святого престола по определению не входит правительство Государства Град Ватикан, а к компетенции Святого престола не относится территориальная государственная власть.

В свою очередь, Государство Град Ватикан уместно считать суверенной территориальной единицей – государством (микрогосударством) *sui generis*, образованным в результате заключения Латеранского договора между Святым престолом и Итальянским королевством 11 февраля 1929 г. Анализ внутреннего устройства Града Ватикана демонстрирует, что тот обладает собственной системой органов законодательной, исполнительной и судебной власти, обособленных от учреждений Римской курии, а также, в отличие от Святого престола, имеет терриорию с населением, большей части которого предоставлено ватиканское гражданство. Государственный правопорядок Града Ватикана следует считать отделенным от внутренней правовой системы Святого престола. Во главе Града Ватикана также находится римский епископ, который возглавляет его в качестве государя с титулом суверена.

3. Анализ межгосударственной практики демонстрирует, что международная правосубъектность Святого престола имеет историческое происхождение, вследствие которого данное образование уже в XIX веке широко признавалось иностранными правительствами активным участником международного общения наряду со старым Папским государством (Церковным государством, Церковной областью, Папской областью). Таким образом, правосубъектность Святого престола в период до образования Града Ватикана также некорректно отождествлять с правосубъектностью возглавляемого понтификом государственного образования. После присоединения Церковной области к Итальянскому королевству в октябре 1870 г. Святой престол вплоть до 1929 г. по-прежнему признавался отдельным субъектом международного права, заключая договоры по церковным вопросам и поддерживая дипломатические отношения с различными державами как суверенная нетерриториальная единица. Подобным образом Святой престол пользуется самостоятельной международной правосубъектностью и по настоящее время.

Вопреки распространенной в отечественной науке точке зрения, государственный характер Града Ватикана с момента возникновения этого образования в 1929 г. никогда не оспаривался другими правительствами, и вскоре оно получило широкое признание в качестве отдельного субъекта международного права наряду со Святым престолом. Таким образом, ни крошечная территория Града Ватикана, ни предоставление местного гражданства исключительно должностным лицам Римской курии и ватиканского правительства (а также членам их семей) на период службы не следует рассматривать в качестве потенциальных препятствий для признания суверенной государственности этого

образования для целей международного права.

Анализ международной правосубъектности Святого престола и Государства Град Ватикан дает основания квалифицировать тесную политico-правовую связь между ними как унию двух субъектов международного права под руководством общего главы – римского папы. Эта соединение *sui generis* организовано на тех же принципах, что и унион между Святым престолом и старым Папским государством до 1870 г.

4. Анализ участия Святого престола в международных правоотношениях с 1815 г. по настоящее время демонстрирует, что данное образование заключает с иностранными правительствами различные договоры по церковным вопросам (конкордаты) только от своего имени, а не от имени возглавляемого папой государства, как нередко утверждается в доктрине.

В то же время Град Ватикан, как и ранее старое Папское государство до 1870 г., отдельно от Святого престола заключает двусторонние и многосторонние соглашения по тем или иным вопросам государственного характера. При этом необходимо учитывать, что соглашения с участием Града Ватикана, который, в отличие от Святого престола, по соображениям «организационной экономии» последовательно воздерживается от создания собственной дипломатической службы, обычно подписываются по поручению папы представителями Римской курии. Последние в таких случаях действуют не от лица Святого престола как отдельного субъекта международного права, а от имени и в интересах Государства Град Ватикан. С учетом этого, иногда стороной одних и тех же международных соглашений может становиться и Град Ватикан, и Святой престол. Аналогичным образом оба образования раздельно или совместно приобрели членство в ряде межгосударственных организаций и органов.

На заседании 11 декабря 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Марзанову А.М. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 6 докторов наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» 10, «против» 0, недействительных бюллетеней 1.

Председательствующий на заседании
диссертационного совета

Фролова Е.А.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Полянский П.Л.

11.12.2025